

产才共融 青创未来

——“名士之乡”绍兴人才工作发展实招

孙良

“地区生产总值连续迈过4000亿元、5000亿元、6000亿元三个千亿大关,今年将突破7000亿元;城市经济综合实力跃升到全国第29位;人均地区生产总值达12.8万元,是全国的1.6倍;连续10年荣获全省‘腾笼换鸟’考核先进市……”8月29日上午,在“‘浙’十年·绍兴”主题新闻发布会上,一组组数据见证了绍兴十年来的蝶变。

绍兴为何能以全国万分之八的土地面积创造全国千分之六的生产总值,为何不少经济指标位居全省乃至全国前列,为何能时隔多年后重返全国30强?数据的背后,正是人才的有效引领、科技的强力驱动。

近年来,绍兴市将科技创新和人才强市作为首位战略,加快建设新时代“名士之乡”人才高地,全力打造世界重要人才中心和创新高地战略支点的市域范例,形成了“产才共融、青创未来”的绍兴样板。全市累计集聚国家级领军人才470余人、省级以上领军人才970余人,入选2022年度国家引才计划数在全国同类城市、全省均居第1位,获评2021年度浙江省科学技术奖一等奖数量居全省第2,人才资源总量超140万人,城市人才吸引力指数居全国第27位。



绍兴美景

平台育才 创设产才共融“超链接”

近日,绍兴某医疗科技有限公司与浙江大学绍兴研究院签订了共建磁导机器人联合实验室合作协议,重点研究磁导系统等项目。研究院发挥科研优势,企业发挥市场优势,在科研攻关、成果转化、人才引育等方面进行深度合作。

推动创新链产业链资金链人才链深度融合。以才兴产,放大人才“磁力场”,高能级平台的强力支撑可谓关键。从引进浙江大学等30家高校院所共建研究院,到汇聚上海、杭州、宁



新昌轴承产业工程师协同创新中心



诸暨智能视觉产业园

波、嘉兴等地50多家研究院牵头启动环杭州湾创新联盟;从成功创建“浙江院士之家”省级试点,到建立院士(专家)工作站160余家,签约院士120余名;从印染产业工程师协同创新中心的星星之火,到涉及印染、集成电路、袜业、珍珠、伞艺、厨具、轴承等7大特色产业,实现协同创新中心全域全覆盖;从滨海新区人才管理改革试验区的先行先试,到杭绍临空人才合作创新区、数智人才培养发展样板区、杭州湾高层次人才创新创业园、智能视觉“万亩千亿”新产业人才平台、艇湖未来科创城、智造人才科创带的多点开花。“打造一个平台、聚集一批人才,带动一个产业”的生动故事正在绍兴的各个角落持续上演。

为从源头上推动人才链与产业链同向发力、深度融合,今年以来,绍兴还探索实施“双招双引”机制,抽调精兵强将在北京、上海、成都、深圳四地建立招商引智办事处,推动招商引资与招才引智工作一体谋划、一体推进、一体考核,面向经济主战场,重点聚焦集成电路、高端生物医药、先进高分子材料、智能视觉四大省“万亩千亿”新产业平台,全方位培养、引进、用好人才,为绍兴产业高质量发展提供更加坚实的人才支撑。

激活机制 深耕体制改革“试验田”

体制顺、机制活,则人才聚、事业兴。

早在2020年10月,绍兴就在全省率先启动建设滨海新区人才管理改革试验区。今年6月,在原先二十条改革基础上,推出新一轮十条改革举措,推动人才工作“破四唯”与“立新标”向纵深挺进。

为进一步发挥试验区改革“试验田”作用,绍兴积极探索实施用人主体“举荐制”,已有上市企业、县域税收前30名的高新技术企业、投资30亿元以上重大招商项目投资方推荐的18位高级管理人才或技术骨干,被直接认定为市级人才。同时,探索实施人才管理“双聘制”,设置“编制周转池”和高校人才驿站编制名额150个,将23名来绍高层次人才在编人才纳入编制“周转池”,打破政策兑现地域、社保、人事等限制。同时,试验区还支持重点行业协会、科研院所、头部企业、高新技术企

业等自主开展中级及以下职称评审工作,通过中级职称64人,完成高级职称转评3人。可以说,“特殊人才特殊政策”开创了绍兴人才工作新风,更激活人才一池春水。

“人才+金融”改革让人更有价值体现。近年来,绍兴市持续改革完善“人才+资本”创业投融资体系,打好“人才投+人才贷+人才保+人才险+人才板”金融服务组合拳,组建20余个人才创新创业基金、6家人才服务银行,建立拟上市人才企业重点培育库,为人才提供投融资超90亿元。目前已有12家人才企业完成上市报会,46家在浙江股权交易中心国际板挂牌,2家在港交所上市,1家在科创板上市。



北航嵊州科创园



绍兴柯桥外国高端人才创新集聚区

全球纳才 提升兼容并包“国际范”

9月30日,2022年度中国政府友谊奖颁奖典礼在北京人民大会堂隆重举行,绍兴卧龙集团一名外籍专家作为获奖者应邀参加仪式。

“我在绍兴生活已有10年,这座城市就像一块磁石,吸引着每一位来这里的外国人。”这位外籍专家说。

绍兴被誉为“浙江的罗马”,海外引才规模居全国同类城市前列,先后共有46位外籍专家获得国家 and 省政府友谊奖。今年,绍兴还首次入围“魅力中国——外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”候选名单。

可以说,外籍人才选择落户,除了绍兴深厚的历史文化底蕴,更重要的是被绍兴开放创新的城气质及细致周到的配套服务所吸引。

浙江首个外国高端人才创新集聚区在绍兴建成后,经过几年的发展,园区已集聚外国高端人才80多名,其中包括15位外国院士专家签约入驻,伽利略物流无人机、智能自动化生产线MES系统等一批外国智力项目纷纷落地。这里已成为外国高端人才生活、工作的国际人才社区和创业“硅谷”。

此外,绍兴还为外籍人才开通来华工作许可办理、出入境签证、购房、车驾服务等“绿色通道”,落实外籍人才市民待遇,推进外国人才“两许可一件事办理”改革,让外国人才在绍兴宾至如归、安家立业。

悉心爱才 打造青创未来“温暖城”

青年强,则国家强。青年工作是一项战略性工作。正是在这种使命感驱使下,绍兴为青年才俊定制专属成长“套餐”,切实打响青年人才创业最温暖城市品牌。

今年以来,绍兴市通过“线上+线下”形式,首次以系统组团方式发布卫生、教育系统“千名硕博”全球引才公告,高规格启动2022年招才引智专场,先后开进上海、武汉、昆明、成都等地,创新推出校园代理、海外直面、平台直投、企业直播等线上“无接触”招聘新模式,开展线上线下招聘800余场,引进医学、教育类人才2600余人,其中硕(博)士及高级专家979人,创历史新高。

数据显示,在绍兴招才引智专场举行的5年间,引才数量逐年增长,近三年年均新增青年大学生超12万,城市95后人才吸引力指数居全国第27位,成为长三角区域最受青年人才

青睐的城市之一。

数据背后,是绍兴对青年人才的渴求与关爱。为吸引海内外各领域青年“后浪”竞相奔赴绍兴,绍兴在硬环境上,建成投用绍兴人才之家、人才公园等一批青年专属聚集地,加快推进国际青年人才社区建设;在软环境上,实行青年科学家“免评审”落户和青年人才专家举荐制,聘请26位院士为青年人才举荐专家,对QS世界大学排名前100名高校的40周岁以下青年博士以及举荐专家推荐人选,可直接认定为市级领军人才,相比专家集中评审认定时间缩短75%,累计为15家企业“免评审”落户人才19名。同时,举办全球青年科技领袖峰会暨TR35颁奖典礼、全国首场博士马拉松等重点人才赛会,在中秋、七夕等节点常态化开展高层次人才联谊活动,营造既活泼又温馨的氛围。



上虞“共筑海创梦·同叙中秋情”中秋晚会



国外人才“绿色通道”